

существует меньшая вероятность непонимания, поскольку его участники, как правило, стараются зафиксировать на бумаге условия четко и ясно.

Важно обратить внимание и на то, как при заключении имплицитных трудовых соглашений стороны сигнализируют друг другу о том, что: а) они готовы идти на заключение имплицитного соглашения; б) желательно прекратить взаимные отношения. Кроме того, поскольку в ходе текущей деятельности между сторонами трудовых отношений постоянно возникают различные имплицитные договоренности, понимание сигналов, возникающих в процессе этого, также является важным.

Следует заметить также, что спецификация отдельных положений трудового соглашения в ряде случаев позволяет «снять» проблему непонимания каких-то слишком общих, неконкретно сформулированных позиций.

В целом исследование различных сторон имплицитных трудовых соглашений позволяет лучше понимать все многообразие экономических отношений в трудовой сфере, прогнозировать поведение участников социально-трудовых отношений на перспективу.

Балашевич М.И.,
к.э.н., проф.,
Белорусский государственный
экономический университет (Минск)

МАЛАЯ ЭКОНОМИКА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ — РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Определяющим фактором развития мировой экономики является глобализация. С ее влиянием вынуждены считаться все страны. Глобальные сдвиги в условиях международного разделения труда привели к усилению проявления локальных факторов развития и повышению динамизма регионализации в мировом хозяйстве. Страны с малой экспортоориентированной экономикой оказались наиболее чувствительными к этому процессу. Опыт региональной интеграции Республики Беларусь является поучительным для постсоветских республик.

После развала Советского Союза у ряда бывших союзных республик, ставших независимыми государствами, возникла иллюзия независимого от России экономического развития. Мировой экономической кризис окончательно развеял эти иллюзии. Даже вступление в Европейский Союз не спасло новых его членов от тяжелых последствий. Лишь наличие природных запасов энергоносителей или транзитное положение территории смягчало эти последствия.

Особое положение среди других бывших членов СССР занимает Беларусь. Ее руководство взяло курс на экономическую и политическую интеграцию с Россией путем создания союзного государства. Выбор такого

курса определялся в первую очередь технологической и экономической зависимостью республики от России. Значительное влияние оказали также исторический и социокультурный факторы. Так, белорусский машиностроительный комплекс имеет широкие кооперационные связи с российскими предприятиями, и подавляющая часть промышленной и сельскохозяйственной продукции экспортируется в Россию. Кроме того, около 90% энергоресурсов Беларусь получает из России. Несмотря на законодательное двуязычие в профессиональной, образовательной и бытовой сферах доминирует русский язык.

Невысокая же скорость приближения к политической цели определялась отсутствием компромисса в распределении властных полномочий. Мировой экономической кризис ускорил этот процесс. В конце 2009 г. было подписано соглашение о создании Таможенного союза России, Казахстана и Беларуси, и руководители этих стран договорились о создании в 2012 г. единого экономического пространства. Опыт российско-белорусской интеграции и состояние внешнеторговых отношений в ее рамках может быть показательным и представлять интерес для других членов СНГ.

Экономический кризис пришел в Беларусь несколько позже, чем в другие страны, вследствие неразвитости фондового рынка. Истоки его аналитики видят в первую очередь в самой сути белорусской экономики, которая во многом была и остается плановой или административно-командной. Руководство страны не допустило массовой приватизации доставшегося от СССР экономического потенциала и в последующие годы основные усилия направило на его укрепление, чтобы сохранить рабочие места и не допустить социального взрыва. Такой характер развития определялся и возможностью беспрепятственного экспорта готовой продукции в Россию. Наличие же двух крупных нефтеперерабатывающих предприятий и поставок дешевой российской нефти позволило выровнять экспорт в страны ЕС с российским. Поэтому меньше внимания уделялось повышению конкурентоспособности продукции и диверсификации экономики. Отношение к негосударственному сектору носило больше сдерживающий и фискальный характер.

Россия является основным экономическим и торговым партнером Беларуси. По итогам 2008 докризисного года на долю России приходилось 47,2% общего объема ее внешней торговли. Республика Беларусь также является одним из основных торговых партнеров Российской Федерации и по итогам 2008 года заняла шестое место во внешнеторговом обороте России, уступив лишь Германии, Нидерландам, Китаю, Италии и Украине.

Российская экономика пострадала от кризиса значительно больше, чем другие крупные экономики мира. За прошлый год российский ВВП упал более чем на 10%. Правительство России в марте 2009 года рассмотрело и приняло новую (вторую) антикризисную программу, поправки в бюджет на 2009 год и уточненный прогноз социально-экономического развития страны. Антикризисный план стал вторым документом, направленным на поддержку российской экономики. По мнению экспертов, заложенные в него цифры свидетельствуют, с одной стороны, о серьезности ситуации, а с другой –

подтверждают готовность государства бороться с кризисом и его социальными последствиями, невзирая на цену этой борьбы. В документах отражены изменения макроэкономической ситуации, вызванные кризисом, снижение цен на основные экспортные товары, уменьшение бюджетных доходов и дополнительные расходы на антикризисные меры.

Антикризисный план был представлен на широкое народное обсуждение – любой желающий может ознакомиться с ним в «Российской газете» и на интернет-сайтах правительства и премьера. [1]. Комплекс мер предусматривает поддержку промышленности, регионов в обеспечении социальных обязательств, сельского хозяйства.

Как представляется, если предложения В.Путина относительно уменьшения налоговой нагрузки на бизнес будут реализованы, то это может привести к ужесточению конкуренции белорусских товаров на российском рынке. Различные виды льготирования бизнеса, а также финансовой поддержки предприятий могут существенно уменьшить себестоимость производимой продукции, в результате чего аналогичные белорусские товары станут неконкурентоспособными на российском рынке по ценовому фактору. В этой связи целесообразна выработка в Республике Беларусь аналогичных подходов по оказанию помощи отечественному производителю и льготированию бизнеса [3].

Реализация в России антикризисных мер уже привела к значительному сокращению импорта белорусской продукции. По данным белорусского госкомитета по статистике и анализу объем внешней торговли в 2009 г. сократился на 30,7% к уровню прошлого года и составил 49,846 млрд. USD. При этом экспорт снизился на 34,7%, до 21,282 млрд.USD, а импорт—на 27,5%, до 28,564 USD. Таким образом, отрицательное сальдо внешней торговли товарами составило 7281,4 млрд. USD, увеличившись по сравнению с 2008 г. на 470,9 млн. USD или на 6,9%.

Из общего объема экспорта поставки в страны СНГ составили 9,314 млрд. USD, снизившись в 2009г. на 35%, в том числе экспорт в Россию упал до 6,714 млрд. USD (-36,4%), в Украину—до 1,693 млрд. USD (-39,1%). Экспорт в страны вне СНГ составил 11,698 млрд. USD (-34,4%), в т.ч. в Германию – 986,9 млн.USD (+21,5%).

Столь значительное снижение экспорта вынудило правительство усилить регулирование импорта. Из стран СНГ он сократился на 29,8% до 18,215 млрд. USD, при этом из России –на 28,9% или 16,717 млрд. USD, импорт из Украины снизился на 39% до 1,289 млрд. USD. Из стран вне СНГ было ввезено товаров на сумму 10,349 млрд. USD (-23%), в т.ч. из Германии-на 2,216 млрд. USD (-20,6%). В итоге отрицательное сальдо в торговле со странами СНГ достигло 8,901 млрд. USD (-23,4%), в т.ч. с Россией –10,003 млрд. USD (-22,8%), с Украиной--403,7 млн.USD (-39,1%).

В итоге партнерство со странами вне СНГ традиционно обеспечило положительное сальдо в сумме 1,619 млрд. USD, что почти втрое меньше, чем в 2008 г. Планировалось же достичь суммы +9,562 млрд. USD. Сальдо в торговле

с Германией было отрицательным -1,229 млрд. USD, сократившись за год на 37,9%.

Структура внешнеторгового оборота в прошлом году практически не изменилась. Удельный вес стран СНГ составил 55,2%, в т.ч. России—47%, Украины—6%, стран вне СНГ—44,8%, в т.ч. Германии—6,4%.

Таким образом, правительству республики не удалось добиться снижения отрицательного сальдо текущего счета платежного баланса, и иностранные кредиты оказались единственным источником его компенсации и средством поддержания валютного курса.

Многие годы внешнеторговые отношения с Россией были весьма благоприятны для Беларуси. Наличие договора о создании союзного государства позволяло получать дешевую беспошлинную российскую нефть для внутреннего потребления и переработки и поставки на мировой рынок нефтепродуктов по мировым ценам, а также беспрепятственно продавать готовую продукцию на российском рынке. Природный газ Беларусь также получала по льготным ценам. Это давало возможность высокими темпами наращивать производство и экспорт, успешно развивать инфраструктуру и выполнять социальные программы. В тоже время белорусский рынок был защищен протекционистскими барьерами, белорусское руководство проявляло неуступчивость при согласовании условий формирования союзного государства. Российский бизнес не устраивала медленная приватизация государственных предприятий.

С 2008 г. российское руководство начало оказывать экономическое давление на Беларусь путем введения ограничений на поставку белорусской продукции на российский рынок. Начались так называемые “торговые войны”.

Под влиянием кризиса в России значительно сузился платежеспособный спрос, уменьшилась емкость рынка по многим позициям, свернуты лизинговые и кредитные программы Российской Федерации по поставкам автомобильной, сельскохозяйственной техники и другим товарам. Отсутствие достаточной ликвидности банков приводило к неоплате белорусского экспорта [4].

В соответствии с указаниями Правительства России в 2009 году ОАО “Росагролизинг” осуществлял закупку сельскохозяйственной техники исключительно у российских машиностроителей, что лишило возможности поставлять белорусскую сельхозтехнику по ранее используемым схемам. Одновременно введен запрет на кредитование закупок иностранной, в том числе белорусской сельхозтехники за счет ресурсов ОАО “Россельхозбанк”. Российская сторона медлит с распространением мер господдержки на белорусскую продукцию.

Весьма уязвимым местом для белорусских продовольственных товаров стало введение в действие технических регламентов по основным видам продовольствия. Для России это становится инструментом ограничения поставок продовольствия из других стран и все чаще используется в практике действий Россельхознадзора в отношении белорусских поставщиков мясомолочной продукции.

Наибольшее падение экспорта наблюдается в торговле с регионами Сибирского, Приволжского и Уральского федеральных округов. Рост экспортных поставок отмечен только по 5 регионам России: в Брянскую область, Кабардино – Балкарскую Республику Карачаево – Черкесскую Республику, Республику Тыва и Республику Саха – Якутия. Рост экспорта выше целевого прогнозного задания по экспорту (118,5%) сложился в торговле с 3 регионами России: Брянской областью, Кабардино – Балкарской Республикой, Республикой Тыва. Положительное сальдо в торговле зафиксировано с 39 регионами России [5].

Руководство большинства российских регионов проявляет заинтересованность к продолжению сотрудничества с Республикой Беларусь и готовность к совместному поиску эффективных путей выхода из кризиса. Об этом свидетельствуют проведенные в январе – июне 2009 года визиты делегаций высокого уровня из Республики Татарстан, Калининградской, Нижегородской, Ленинградской, Псковской, Ростовской областей Российской Федерации в Республику Беларусь, а также визиты белорусских правительственных делегаций в Санкт-Петербург, Москву, Московскую, Челябинскую, Новгородскую, Псковскую, Калининградскую, Смоленскую, Вологодскую области и Республики Мордовию, Башкортостан и Чувашскую Республику.

Наиболее чувствительной товарной позицией для белорусской экономики являются поставки энергоносителей. После сложных переговоров была достигнута договоренность о беспошлинной поставке нефти в размере внутреннего потребления. Остальная часть в размере более 2/3 общей потребности, используемая для переработки, будет поставляться с пошлиной. Она значительно снизит рентабельность нефтепродуктов и конкурентоспособность белорусской продукции на российском рынке. Такая же ситуация складывается и по поставкам газа, который Беларусь может получать только из России.

Несмотря на подписание договора о таможенном союзе Россия требует оплачивать вывозные таможенные пошлины на продукты переработки нефти и нефтехимическое сырье. Белорусское руководство считает, что такая позиция российской стороны не согласуется с договором о таможенном союзе и добивается в его рамках равных цен с российскими субъектами хозяйствования. На наш взгляд, политически безнравственно продавать постсоветским республикам ресурсы критического значения по мировым или приближенным к ним ценам. Следует понять, что не все измеряется деньгами.

Вероятность ограничений по другим группам товаров в условиях продолжения кризиса, как показали действия российских властей, не исключается. В тоже время ниша для белорусских товаров на российском рынке оценивается в объеме примерно \$2 млрд. ежегодно и при налаженной системе экспорта может сохраняться на ближайшие 5-7 лет. Емкость российского рынка по основным важным для Беларуси товарным позициям оценивается: по тракторам – 85-68 тыс.штук, грузовым автомобилям – 400-450

тыс. штук, автобусам и троллейбусам – 80-120 тыс. штук, холодильникам – 3,8-5,0 млн. штук, телевизорам – 6-7 млн. штук.

Торговые войны оказывают влияние и на состояние сотрудничества наших государств в финансово-кредитной сфере. Дисбаланс во внешней торговле усугубляет ситуацию как в белорусской экономике, так и на валютном рынке республики. Для смягчения более сильных, чем ранее ожидалось, последствий для страны мирового финансового кризиса требуются адекватные финансовые ресурсы. Однако, понимая необходимость привлечения внешнего финансирования, российская сторона медлит с выделением Беларуси очередного транша кредита в размере \$500 млн. Становится все более очевидным, что предоставление кредита увязывается с проблемой допуска российских промышленников к процессу приватизации белорусских предприятий.

Таким образом, несмотря на договор о создании союзного государства, до сих пор так и не решен вопрос обеспечения равных условий для субъектов хозяйствования двух наших стран. Более того, происходит сворачивание кооперационных связей, поставки самого широкого спектра белорусской продукции блокируются. Сложившаяся ситуация создает напряженность в торгово-экономических отношениях Беларуси и России в условиях преодоления последствий мирового финансово-экономического кризиса [6].

Осложнение внешнеэкономических отношений с Россией вынуждает белорусское руководство активизировать экономические и политические контакты с третьими странами. Так, настоящий прорыв совершен на latinoамериканском рынке. Уже ставшие регулярными визиты белорусских руководителей в Венесуэлу и последний визит Президента в Бразилию открыли новый путь для белорусских товаров. И то, что не удавалось решить в России в рамках союзного договора, успешно решается в этих странах.

Поступательно развиваются внешнеэкономические связи с Китаем, ведутся переговоры об участии белорусских компаний в разработке нефтяных месторождений в Иране и Ираке. Президент нанес визиты в страны персидского залива. Организуются экономические форумы в самой республике и за ее пределами.

В последнее время особенно примечательным направлением внешней политики Беларуси стала либерализация отношений с Евросоюзом. Следствием этого стало включение страны в европейскую программу "Восточное партнерство". Затем последовали визиты на высшем уровне Президента в Литву, Украину, министра иностранных дел Италии, десятки делегаций бизнеса из западных и восточных стран.

Представляется, что региональный охват при организации визитов белорусских экспортеров в третьи страны, поиск новых путей продвижения белорусских продукции и услуг не только там, где эти возможности очевидны, но и там, где нас раньше не было или возможности партнеров на первый взгляд ограничены, составляют тот значительный внешнеторговый потенциал,

который может оказать существенное влияние на развитие экономики страны как в кризисный период, так и в целом на перспективу.

Белорусской стороне следует учитывать, что антикризисный план Правительства РФ ориентирован на стимулирование внутреннего рынка России. Поэтому необходимо искать новые формы экономического сотрудничества. В рамках модернизации экономики российское правительство намерено поддерживать конкретные отрасли, например, автопром. В этой связи представляется, что одним из перспективных направлений сотрудничества наших стран в новых условиях может стать расширение организации сборочных производств белорусской техники на российской территории.

Учитывая тот факт, что в рамках антикризисного плана правительством РФ выделено более 300 млрд. рублей в российские регионы, необходимо усилить региональную составляющую белорусско-российских торгово-экономических отношений. Кроме того, в связи с тем, что Россия планирует для спасения реального сектора экономики пойти на дальнейшие налоговые послабления, белорусская сторона должна применить аналогичные подходы с целью поддержания конкурентоспособности белорусских товаров на российском рынке [7].

Подключение молочных ресурсов Беларуси для обеспечения российского населения остается актуальной темой для обеих сторон. В этой связи целесообразно создание единого рынка молока и молокопродуктов в рамках Союзного государства. При этом белорусской стороне стоит ужесточить требования к своим производителям молока и молочных продуктов по качеству продукции, выполнению достигнутых договоренностей по номенклатуре поставок, а также оформлению тары, упаковки и сопроводительных экспортных документов на поставляемые товары в соответствии с требованиями российского законодательства.

Сотрудничество Беларуси и России в области высоких технологий могло бы стать перспективным направлением развития двусторонних отношений и интеграционных процессов в целом. Например, успешно реализуется белорусско-российская программа «Повышение эффективности производства и переработки плодоовощной продукции на основе прогрессивных технологий и техники». Значительным шагом в этом направлении является сотрудничество в реализации космической программы Беларуси.

В условиях мирового финансового кризиса наши страны придают особое значение развитию малого и среднего бизнеса. Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства – ключевое направление антикризисных мер Правительства Российской Федерации.

Поддержка и развитие малого и среднего бизнеса (МСБ) является одним из приоритетов антикризисной деятельности российского правительства, которое считает, что рост экономики страны может начаться с подъема малого предпринимательства. По мнению Президента России Д.Медведева, государство «должно поддерживать внутренний спрос, развивать малые и средние предприятия, потому как они в меньшей степени зависимы от мировой

конъюнктуры» [2]. Опыт России в части развития малого и среднего предпринимательства может быть использован при подготовке комплекса мер по развитию малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь.

Большие перспективы в развитии экономики обеих стран открывает углубление интеграционных процессов на постсоветском пространстве. Так, таможенный союз направлен на повышение качества жизни народов, устойчивое экономическое и социальное развитие трех стран. Одобрен и введен в действие с 1 января 2010 года Единый таможенный тариф. Ожидается, что общий ВВП трех стран составит \$2 трлн. В целом после создания Таможенного союза общий ВВП увеличится на 15%, а, например, конкретно для России этот прирост составит \$400 млрд. Россия и Беларусь должны продолжать строительство Союзного государства, несмотря на кризисные явления, оказывающие влияние на торгово-экономические отношения наших стран. [8].

Хорошие возможности открывает развитие взаимодействия в рамках ЕврАзЭС. Дальнейшее продвижение белорусского экспорта товаров и услуг, как на рынок ЕврАзЭС, так и на рынки третьих стран, связано с реализацией межгосударственных целевых программ, принимаемых в Сообществе, с созданием совместных производств, внедрением новейших инновационных технологий, разработанных в Беларуси и других государствах ЕврАзЭС, через созданный Центр высоких технологий.

Немаловажное значение в данной связи приобретает создание в ЕврАзЭС Антикризисного фонда с уставным капиталом, эквивалентным 10 млрд. долл. США, средства которого предполагается направлять, в том числе, и на финансирование совместных инновационных проектов, в которых будет участвовать и Беларусь.

Значительный резерв заложен в более эффективном использовании имеющегося транзитного потенциала Беларуси, обусловленного строительством в Минске и Бресте современных транспортно-логистических центров и в связи с этим увеличением объемов грузоперевозок через ее территорию.

В настоящее время экономическая ситуация в республике остается довольно сложной. На складах предприятий скопились значительные запасы нереализованной продукции, и фонды оплаты труда на 80% формируются за счет кредитов банков.

Таким образом, адекватная оценка сложившейся ситуации и политическая воля при поддержке широкой общественности позволят преодолеть воздействие кризиса и вдохнуть в экономику обеих стран новую энергию экономического роста.

Литература

1. Делягин М. Г. Антикризисная программа модернизации страны // Российский экономический журнал. - 2008. - N 9/10. - С. 25-34.

2. Медведев Д. А. Оздоровить экономику - победить кризис // Финансовый контроль. - 2009. - N 4 (89). - С. 12-15.

3. Мартынов С. Н. Политическое и торгово-экономическое положение Республики Беларусь в меняющемся мире // Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь. - 2007. - N 1 (128). - С. 61-71.

4. Маркусенко М. Кризис мировых финансовых рынков: угрозы и последствия для белорусской экономики (финансовый сектор) // Валютное регулирование и ВЭД. - 2008. - N 8. - С. 65-68.

5. Глисин Ф. Начальные проявления кризиса: (по результатам опроса региональных экспертов) // Экономист. - 2009. - N 4. - С. 29-34.

6. Шевко А. В масштабе реального времени // Экономика Беларуси. - 2008. - N 2(15). - С. 80-83.

7. Сулакшин С. Правительство Москвы обещает защитить малый бизнес от произвола чиновников и банков // Тара и упаковка. - 2009. - N 1. - С. 14.

8. Арестов О. Интеграционные процессы в странах СНГ в условиях мирового экономического кризиса // Международная экономика. - 2009. - N 4. - С. 13-17.

Фоменко А.М.

канд. філос. наук, доцент ІМВ НАУ

ГУМАНІСТИЧНІ СТРАТЕГІЇ СВОБОДИ В ДОБУ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Постановка завдання

На сучасному переломному етапі розвитку суспільства, коли нового рівня досягли людські відношення в різних сферах виробництва, політиці та новоутворених інституціях, надзвичайно актуалізується потреба в подальшому дослідженні феномену свободи. Особливого значення це питання набуває в умовах глобалізації. Адже саме глобальні економічні, політичні, демографічні, соціальні, національні проблеми, які з новою силою проявляються на початку третього тисячоліття, змушують до переосмислення традиційних ціннісних понять та світоглядно-філософських парадигм.

Актуальність осмислення проблеми визначається також тим фактом, що в сучасному європейському просторі свободу в її негативному аспекті (як „свободу від”) перестали вважати абсолютною цінністю. Зрештою, „ставиться питання” про те, що основним прагненням людини є прагнення не до свободи та незалежності, а прагнення до безпеки.

Постіндустріальний світ висвічує нові проблеми щодо виживання людства: екологічні, демографічні, техногенні, економічні тощо. Загроза для виживання людства існує також від нездатності людини адекватно реагувати на зростаючий темп змін у суспільстві. „Сьогодні ми бачимо мільйони, які відчайдушно ганяються за своїми власними тінями, поглинаючи фільми, п'єси, романи й посібники, хоч би якими слабкими вони не були, що обіцяють їм допомогти віднайти свою втрачену ідентичність. ...Жертви цієї кризи вдаються до групової терапії, містицизму або сексуальних ігор. Вони відчувають непереборне бажання перемін, але бояться їх. Вони терміново бажають покінчити зі своїм теперішнім існуванням і якимось перескочити в нове життя,